И.Р. Мамедзаде (Баку, Азербайджан)

ОБ ИНСТИТУТЕ ПРЕЗИДЕНТСТВА И РОЛИ НАЦИОНАЛЬНОГО ЛИДЕРА В ПРОЦЕСАХ МОДЕРНИЗАЦИИ СТРАНЫ (на примере Азербайджана и Казахстана)

Как показали недавние события в Кыргызстане, а до этого в других странах постсоветского пространства, не меру активное В донорство ревнителей демократии демократическое пагубное влияние на дальнейший ход внутренних процессов, а то и подкосило стабильность на долгий период. Перетягивание каната коегде превратилось в излюбленную форму деятельности для сил и групп, чьи амбиции идут впереди возможностей. От этого, в первую очередь, страдает общество, теряет экономика, безвозвратно уходит в небытие полезное время.

Азербайджан и Казахстан в этом смысле выгодно отличаются от государств, вставших на путь демократических экспериментов. Попытки местных «оранжевых» в начале 2000 годов повлиять на ситуацию, как в Казахстане, так и в Азербайджане натолкнулись на твердыню прагматизма властей. В результате носителям конструктивного потенциала удалось утвердить в умах и настроениях большинства граждан этих государств курс на укрепление внутренней стабильности.

Мысль о том, что Азербайджан стал экономическим лидером Южного Кавказа, а Казахстан лидером Центральной Азии, некоторое время назад отдельные представители экспертного сообщества, политической элиты зарубежья воспринимали не без скепсиса. Дистанцировавшись от реалий, они больше полагались на стереотипы мышления и без надобности ударялись в пространные размышления о соотношении демократических процессов с реальной экономикой, увязывали личные свободы с ходом глобальных и региональных интеграционных процессов.

Важную роль в этих процессах, когда государство имеет возможность стабильно развиваться и неуклонно улучшать благосостояние своих граждан играет институт президентства. Из истории известно, что институт президентства сыграл ключевую роль в осуществлении модернизации американского общества, а впервые изобретенная отцами-основателями США президентская форма правления способствовало становлению и развитию феномена западной демократии. Многие развитие страны Запада заимствовали и успешно адаптировали к местным условиям и собственным политическим системам институт президентства. Примеры таких стран, как Франция, Германия, Италия, Финляндия и др., наглядно демонстрируют высокую жизнеспособность и эффективность данного института, обладающего в разных режимах различным объемом функциональных полномочий. Данное обстоятельство способствовало распространению института президентства и в странах, осуществляющих догоняющую модернизацию, что является одной из универсальных закономерностей развития их политических систем. Как совершенно справедливо отмечает Президент Казахстана Н.А. Назарбаев, президентское правление особенно эффективно «... в период реформ и перехода к другой общественной системе, когда ситуация не отличается стабильностью, а также в странах с обширной территорией и в многонациональных государствах» [1].

Практика показывает, что на модернизационный вызов наиболее успешно отвечают нации, сплотившиеся во имя достижения общей цели вокруг своего лидера. Поэтому, чрезвычайно важным в условиях транзита видится соединение в одном лице института главы государства и национального лидера. Такая ситуация вызывает к жизни институт сильной президентской власти, не имеющая ничего общего с диктатурой. О том, что Президент Казахстана А.Н. Назарбаев и Президент Азербайджана И.Г. Алиев являются национальными лидерами своих стран, прекрасно показали президентские выборы 2005 и 2008 года.

Так, перед президентскими выборами 2008 года Ильхам Алиев уже пять лет руководил страной, и его приход во власть ознаменовался тем, что республика после ухода из жизни общенационального лидера Гейдара Алиева смогла избежать катаклизмов. Политический преемник патриарха национальной политики смог обеспечить мерный ход государственного корабля в неспокойных водах глобальной экономики и геополитики. Потому,

все кто был заинтересован в сохранении размеренности, взяли в толк одну истину – страна смогла уберечь себя от всевозможных шараханий из стороны в сторону, выдержала курс на эволюционное развитие.

Чем ознаменовались первые пять лет президентства Ильхама Алиева в конкретике? Молодому руководителю удалось не только сохранить, но и усилить прогрессивные тенденции в основных направлениях жизнедеятельности. За эти годы (2003-2008 гг.) ВВП страны увеличилось в 3,5% раза. Если в 2003 году годовой доход рядового жителя страны в среднем составлял 3800 долларов США, то в 2008 году этот показатель вырос до уровня 5200 долларов США.

Благодаря высоким темпам экономического роста средняя заработная плата в Азербайджане за пять лет выросла в 3,5 раза, пенсии увеличились в 2,5 раза. А государственный бюджет увеличился в 10 раз. Эти показатели и предопределили результаты президентских выборов 2008 года в Азербайджане, что свидетельствует о том, что Ильхам Алиев как верный преемник Гейдара Алиева стал национальным лидером и своеобразным идеологом его поступательного развития.

Бесспорно, главным залогом успеха в экономическом развитии Азербайджана можно считать рывок в топливно-энергетическом секторе экономики, который является профилирующим. Однако доходность этого сектора была поставлена на службу стратегическим интересам страны, в ряду которых главным было усиление ненефтяного сектора. Открытые в его структурах новые рабочие места, обеспечили значительное сокращение безработицы. С 2003 по 2008 год уровень бедности опустился с 49% до 16%.

Если проводить аналогию с Казахстаном, то следует отметить, что президент Казахстана Нурсултан Назарбаев вот уже более двух десятков лет является общенациональным лидером Казахстана. Во многом благодаря его мудрой и дальновидной политики Казахстан добился значительных успехов в социально-экономическом развитии, став одним из динамично развивающихся государств мира. Сегодня А.Н. Назарбаева по праву можно поставить в один ряд с такими национальными лидерами (которыми они являлись для своих народов), как Кемаль Ататюрк в Турции, Дэн Сяопин в Китае, Махатма Ганди в Индии, Ли Куан Ю в Сингапуре, Конрад Аденауэр в Германии, Шарль де Голль во Франции и т.д. Наделение Нурсултана Назарбаева статусом ли-

дера нации есть признание его заслуг перед многонациональным Казахстаном, дань уважения его политики.

Признание Казахстана на международной арене во многом является заслугой его национального лидера. Сегодня Казахстан является председателем ОБСЕ, и весь азербайджанский народ горд тем, что председателем этой международной организации включающей в себя 56 государств мира является близкий ему по духу, культуре и языку братский Казахстан, представляющий, как и Азербайджан, единую семью тюркоязычных государств, единую тюркскую цивилизацию.

Внутренние успехи Азербайджана Казахстана во многом предопределили их успешное позиционирование на международной арене. Азербайджан вместе с ближайшими соседями сообща взял на себя роль катализатора в интегрировании Кавказско-Центральноазиатского региона в мировую систему координат. Баку и Астана с самого начала самостоятельного развития стали вести идентичную политику, укрепляя внутреннюю стабильность и реально подпитывая пояс сотрудничества целым рядом позитивных компонентов. И Казахстан, и Азербайджан наступательно используют энергетический фактор в широком спектре позиций, что способствует реализации активной диверсификационной программе. Ее функциональная направленность позитивно отразилась на состоянии международных отношений, превратила потенциал двух государств в составную часть мировой системы энергетической безопасности.

В заключение хотелось бы отметить, что во всем, чего добились Казахстан, и Азербайджан, есть заслуга системы института президентства, так как институт президентства как инструмент политической модернизации играет огромную роль в ускоренном осуществлении политической модернизации. Сосредоточение полноты власти в руках президента обеспечивает построение и функционирование сильной вертикали власти позволяя обеспечить ускоренный процесс широкомасштабных реформ.

Литература

1. Назарбаев Н.А. Осмысление пройденного и дальнейшее демократическое реформирование общества. – Алматы, 1995. – С. 11.